

# 法律制度日臻完善 知识产权保护实现历史性跨越

张维

中华民族历来重视知识产权的保护,在半坡村出土的尖底瓶和鱼尾纹盆陶器上,生产者将自己的名字刻在上面,被视为生产者对自己智慧付出的保护。新中国成立之初,党和政府就把鼓励人民群众的发明创造和以科学技术进步来推动经济发展置于重要地位并开始制订一系列知识产权保护法规。1978年,中国实施改革开放政策,知识产权制度开始正式建立,逐步在中国经济发展中扮演重要角色。如今,中国发明专利申请量连续8年居世界首位。

国家知识产权局局长申长雨说:“这40年来,我国知识产权事业发展经历了法律制度初创、战略纲要实施和强国建设启动等重要阶段,实现了从无到有、从小到大的历史性跨越,成为了一个名副其实的知识产权大国,在国家经济社会发展全局中的地位日益凸显。”

## 知识产权保护促进科技创新

5月20日,习近平总书记来到江西考察调研,首站就是位于江西

省赣州市的江西金力永磁科技股份有限公司,了解企业生产经营和赣州市稀土产业发展情况。截至今年5月23日,中国石油化工股份有限公司以1884件授权专利排名第五位。

稀土方面的成就是中国科技创新事业发展的一个缩影。

根据国家知识产权局公布的数据,截至2018年年底,国内(不含港澳台)发明专利拥有量达到160.2万件,同比增长18.1%,每万人口发明专利拥有量达到11.5件,PCT国际专利申请受理量5.5万件,同比增长9.0%。国内有效商标注册量达到1804.9万件,同比增长32.8%。马德里商标国际注册申请量6594件,同比增长37.1%。累计批准地理标志产品2380个,注册地理标志商标4867件。共授予农业植物新品种1990件、林业植物新品种405件,同比分别增长34%、153.1%。作品、计算机软件著作权登记量分别达235万件、110万件,同比分别增长17.48%、48.22%。据世界知识产权组织发布的《2018年全球创新指数报告》,我国排名已升至全球第17位。

## 法律法规密集出台

在这一系列创新成果的背后,是中国为知识产权保护所付出的不懈努力。

1982年8月,《中华人民共和国商标法》颁布;1984年3月,《中华人民共和国专利法》颁布;1990年9月,《中华人民共和国著作权法》颁布。迄今,这三部主要法律中前者已历经三次修订,第三部则正在进行修订。

有关知识产权事业发展顶层设计的重大战略、重要文件也相继出台。2008年至今,《国家知识产权战略纲要》《深入实施国家知识产权战略行动计划(2014—2020年)》《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》《关于开展知识产权综合管理改革试点总体方案》《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》等文件的发布,都为知识产权事业发展注入了强大动力。

与此同时,我国也以积极的姿态加入了几乎所有主要的知识产权组织和国际公约。尤其是2001年12

月11日,中国正式成为WTO成员并开始履行《与贸易有关的知识产权协定》(TRIPS协议),而这一协议被公认为当前国际知识产权保护领域中涉及面广、保护水平高、保护力度大、制约力强的国际公约。

## 严厉打击侵权行为

在知识产权保护制度不断完善的同时,知识产权保护全面加强。

最典型的莫过于知识产权侵权成本正在不断加大。这从知识产权立法上的每一次修改即可看出。“一个重要的方面就是要加强知识产权保护,健全侵权惩罚性赔偿制度,大幅提高侵权违法成本,对故意侵权者规定了最高五倍的惩罚性赔偿,让侵权者付出沉重代价。”申长雨说。

在立法之外,知识产权行政执法也不断加强。仅2013年至2018年,就查处专利侵权假冒案件26.9万件,商标侵权假冒案件20.1万件。在知识产权司法保护方面,最高法院专门成立知识产权庭,探索设立了3家地方知识产权法院和16家知

识产权法庭,2018年全国法院新收知识产权一审案件达到20多万件。中国已然成为世界上审理知识产权案件尤其是专利案件最多的国家。

“一处失信,处处受限”的规定让知识产权侵权者受到更多的惩罚。去年12月,国家知识产权局联合国家发改委等37个部门签署《关于对知识产权(专利)领域严重失信主体开展联合惩戒的合作备忘录》,包括重复专利侵权行为、不依法执行行为等在内的六大类行为将被认定为知识产权(专利)领域严重失信行为,并面临跨部门联合惩戒。此举对侵权行为产生了极大震慑,用申长雨的话说“这是知识产权历史上最为严厉的惩戒措施”。

申长雨说,加强知识产权保护不仅是国际社会关注的,实际上也是中国的一个自主选择,也是我们内在的一个需要,是我们进一步扩大对外开放、进一步实施创新驱动发展战略的需要。权威调查显示,我国知识产权保护社会满意度已由2012年的63.69分提高到2018年的76.88分,整体步入良好阶段。

(据《法制日报》)

## 让群众有更多的法治获得感

魏哲哲

市县级政务服务事项网上可办率不低于80%;市县100个高频事项实现“最多跑一次”;对涉及特别重大、重大突发事件的政务舆情,最迟在事件发生后5小时内发布权威信息,在24小时内举行新闻发布会……近日,中央全面依法治国委员会办公室印发《关于开展法治政府建设示范创建活动的意见》,全面部署和安排法治政府建设示范创建活动。值得关注的是,《关于开展法治政府建设示范创建活动的意见》总结了部分地方的实践经验,系统确立了市县法治政府建设示范指标体系,这是我国首个国家级法治政府建设指标体系,成为建设法治政府的重要指引。

从政府职能依法全面履行到依法行政制度体系完善,从重大行政决策到行政执法水平,再到权力制约监督、社会矛盾纠纷化解等,指标体系设有8项一级指标、34项二级指标、100项三级指标以及4项附加项,可谓是法治政府建设水平的“全科体检表”,使得法治政府建设可量化、可证明、可比较。

依法行政和法治政府建设水平如何,需要通过合理的方式加以评判,既需要定性分析,也需要量化评估,二者不可或缺。通过量化评估、强调用数据说话,注重用数值展现和说明依法行政的状况和成效,更直观、更精确,也更加有说服力。同时,以这些切身可感的具体指标作为标尺,法治政府建设才能实现从理念走向现实,群众才能收获更多的法治获得感。

目前,在全国范围内推进法治政府建设,主要靠督察机制传导外部压力。实践中,由于法治政府建设涉及诸多领域、涵盖很多方面,一些地方对应当重点完成哪些任务、达到什么目标、实现什么效果也缺少明确认识;不少行政机关和公务员对法治政府建设仍停留在抽象的、一般的理解和认识之上。

通过开展法治政府建设示范创建活动,用全国统一的指标,把全国市县一级政府法治建设的水平拿来评一评,有利于激发内生动力,整体推进各地区法治政府建设进程。

建设法治政府是全面推进依法治国的重点任务和主体工程。人民群众对于政府法治水平的感知更多基于个人体验,更倾向于政府法治水平的提升能够给个人带来实质性的改善。在法治政府建设示范创建活动落实中,应积极拓展专家、社会公众参与的渠道,不搞“形式主义”和“形象工程”。唯有如此,才能赢得人民群众的理解和支持,才能为法治政府建设强基固本。

## 三门峡市陕州区检察院 举办『携手关爱,共护明天』 检察开放日活动

本报讯(王尉)近日,河南三门峡市陕州区检察院举办“携手关爱,共护明天”检察开放日活动。参加活动的代表们通过参观办案区,了解检察官们的日常工作,特别是未成年人犯罪检察工作,增进大家对检察机关的了解,帮助未成年人树立法治观念,从而扣好人生的第一粒扣子。

近年来,陕州区检察院把关爱未成年人成长作为履行社会责任、构建社会和谐的一项重要工作来抓。2016年以来,陕州区检察院共受理未成年人审查逮捕案件28件36人,批准逮捕25件28人;受理移送审查起诉案件47件54人,提起公诉44件50人,附条件不起诉2件3人,相对不起诉1件1人。同时,以“零容忍”态度严厉打击性侵、拐卖、虐待、暴力伤害等严重侵害未成年人合法权益的刑事犯罪,依法从快批捕、起诉,加大对未成年人的保护力度,维护社会和谐稳定。2016年以来,共批准逮捕侵害未成年人犯罪案件15件23人,提起公诉17件25人;协调陕州区司法局法律援助中心建立涉罪未成年人法律援助“绿色通道”,对21名未委托辩护人的涉罪未成年人依法全部实行法律援助,以保障涉罪未成年人在刑事诉讼中的合法权益;对3名涉罪未成年人做出附条件不起诉决定,并在考验期内持续监督考察涉罪未成年人日常表现及矫治教育情况,取得良好社会效果;对犯罪时不满十八周岁,已作出不起诉处理和被判处五年有期徒刑以下刑罚的32名涉罪未成年人的犯罪记录予以封存,避免了“犯罪”标签“对未成年人升学、就业、生活等造成负面影响,促进其顺利融入社会;对因刑事案件而陷入生活困难的未成年被害人及其家庭进行救助2件2人,发放救助金8000元。该院先后被高检院、团中央命名为“全国青少年维权岗”,被共青团河南省委、省综治办、省检察院授予“优秀青少年维权岗”。

活动结束后,代表们就进一步做好未成年人刑事检察工作提出建议,要坚持预防教育,扎实开展送法进校园、普法进课堂等活动,在普法全覆盖上下功夫;要丰富帮教形式,搭建多平台,多渠道对涉罪未成年人进行帮扶教育;要加强协作配合,与教委、团委、关工委、公安、民政等部门密切配合,形成合力。



连日来,江苏连云港市公安局开发区分局针对辖区情况,组织朝阳、中云等派出所民警深入辖区农田、打麦场、菜地,向群众开展农忙期间安全防范宣传,帮助群众脱粒收麦,并联系社区及村委同志开展义务安全巡逻,确保农忙期间辖区安全稳定。图为朝阳派出所民警向辖区正在打理菜地的群众开展安全防范宣传。

郑永波 孙娅文 摄

## 安徽 滁州

# 加强公民思想道德建设 营造崇德向善浓厚氛围

王太新

“4年前,李叔叔帮助了我,同时也把雷锋精神种子播进我心田。李叔叔是我的榜样,我也要做一个对社会有用的人,把好人精神传承下去。”5月21日,在安徽省滁州市道德模范与身边好人进校园暨2019年一季度“滁州好人”发布仪式现场,25岁的脑瘫患者马成超接过鲜红的“滁州好人”证书后坚定地说。

近年来,滁州市高度重视公民思想道德建设,积极培育和选树道德模范与身边好人,深入开展宣传活动,把道德模范和身边好人的榜样力量转化为群众的生动实践,在全社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,“好人”已成为人们争相效仿的道德榜样和看齐对照的价值坐标,文明之花正在皖东大地到处绽放。

## “好人精神”接续传承

道德模范和身边好人是道德实践的榜样。5月21日晚上,滁州市道德模范与身边好人进校园暨2019年一季度“滁州好人”发布仪

式现场,数十位“好人”登台亮相,尽展榜样风采与力量。其中最感人的是,“滁州好人”——25岁脑瘫小伙马成超与63岁的“中国好人”李宏祥之间的对话以及他们背后的故事。

马成超是天长市金集镇人,自幼患有脑瘫,手脚行动不方便。2015年,他迎来了人生中最重要的的一场考试——高考。然而考前那段时间,他感到莫名的紧张,情绪出现了波动,甚至有放弃高考的想法。这时,“中国好人”李宏祥来到他的身边勉励他:只要刻苦努力,就一定成功。更让马成超感动的是,高考期间,与他非亲非故的李宏祥主动担起了“陪考”的职责,不仅陪他在离考场最近的宾馆住下,而且还亲自开车接送他,为他送去了亲人般的关怀与温暖。带着这份感动与力量,马成超走进了大学校门,开启了人生崭新的一页。

回忆起4年前的点点滴滴,马成超感动地说,在他人生最困难的时候,是李叔叔拉了他一把,同时也把雷锋精神的种子播进了他的心田。从那时起,他就暗下决心,将

来一定要向李叔叔学习,做一个热心人。毕业后,马成超回到家乡办起了淘宝店,生意做得顺风顺水。近两年,在李宏祥的带动和影响下,他开始回馈社会,尽己所能地帮助他人。今年3月,他也光荣地被评为“滁州好人”。

这只是滁州市“好人精神”传承的一个缩影。事实上,随着滁州市创建全国文明城市的深入开展,广大市民的道德水平和文明素养有了明显提升,大家纷纷以道德模范和身边好人为榜样,自觉加入志愿者队伍,积极投身到公益事业中,共同传承“好人精神”,为创建全国文明城市贡献力量。

## 道德榜样引领新风

近年来,为充分发挥道德模范与身边好人的示范、带动作用,让“好人”成为争相效仿的道德榜样和看齐对照的价值坐标,滁州市不断深化“我推荐我评议身边好人”活动,滁州市文明办广泛挖掘群众身边的凡人善举,积极选树“信得过、立得住、学得来”的模范典型,

一批影响广泛的道德模范与身边好人进入大众视野,如一家四代60年坚持不懈植树造林、护林的“中国好人”高青旺、倒在工作岗位上的“中国好人”吴微等都成为人们争相学习的榜样。

截至目前,滁州市共有4人获评全国道德模范及提名奖,11人获评安徽省道德模范及提名奖,75人获评滁州市道德模范及提名奖;67人人选“中国好人”,117人人选“安徽好人”及提名,718人人选“滁州好人”。同时,为礼遇帮扶道德模范与身边好人,近年来,滁州市结合自身实际,创新提出“道德信贷”并取得一定的成效。截至目前,滁州市符合信贷条件的1328户好人取得授信,授信总额8.30亿元,384户好人用信5.30亿元,让好人有好报、德者有所得。崇德向善的文明之风已吹遍皖东大地。

与此同时,滁州市还广泛开展道德模范和身边好人宣传“进网络、进校园、进社区、进机关、进企业”活动,让好人精神走进千家万户,引领文明新风尚。

(据《皖东晨刊》)

## 太原市 晋源区实验小学 开展道德讲堂活动

本报讯(芦蕊)近日,山西太原晋源区实验小学为建校15周年献礼举行了道德讲堂活动。本次道德讲堂由晋源区教育局和晋源区实验小学共同组办。

此次道德讲堂活动中,由四年级教师代表以自己任实验小学工作15年的亲身经历为视角,带领大家回忆了实验小学15年艰辛而又辉煌的成长历程,让每一位老师都感同身受,唤起了他们在实验小学的青春回忆。实验小学四年级团队表演了舞蹈《有点甜》以及诗朗诵《不忘初心》,表达了对实验小学深深的祝福。老师王建斌的现场书法“放飞青春梦 建功新时代”把此次道德讲堂活动推上了高潮。

本次道德讲堂,让教师们更坚定了自己从事教育事业的初心。今后,大家将继续以爱岗敬业、无私奉献为宗旨,为实验小学的美好明天添砖加瓦。